

编者按

为纪念第54个雷锋日，学生积极参加学校开展的各类活动，如：便民利民活动、关爱老人、帮助困难同学以及美化城市环境等活动，让雷锋精神璀璨绽放，与时俱进。雷锋，一个感动了亿万中国人民的名字，经历了几十年的风风雨雨，他那闪耀着共产主义光辉的精神，仍“活在”我们的心里，融在我们的生活中。

奉献月里献爱心 美丽社区共建设 ——学前系学生深入社区奉献爱心

今年3月5日是第54个学雷锋日，为进一步学习和弘扬雷锋精神，大力发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，2月24日，学前系团学组织学生志愿者前往阳城路360号阳光之家开展以“奉献月里献爱心、美丽社区共建设”为主题的学雷锋活动。系团总支书记郭长佩老师带队，团学联40余人参加活动。

活动中，志愿者们和阳光之家学员一对一进行手撕画创作，辅助学员完成画作。经过1小时的努力，学员们亲手完成了自己的第一副手工画作。志愿者们也带领阳光之家的学员一起“跳跳舞”，表演舞蹈PPAP。阳光之家的学员们积极参与到舞蹈表演中，在场的观众也被现场的热烈气氛所感染，纷纷对学

员们竖起大拇指。

此次活动，旨在激发当代大学生学习雷锋的热情，提升广大团员青年的思想境界，配合学校和社区创建良好的学习环境。同时，也为同学们搭建了奉献爱心的平台，在即将到来的3月份，学前系志愿者们将再接再厉，积极投身到服务社区、关心他人的行动中去。

信机系开展“学雷锋”系列活动

3月5日是学雷锋日，为了践行雷锋精神，构建和谐校园增添新动力，信机系团总支组织系内各班团支部开展“学雷锋”系列活动。

系团总支组织部部长秦宇良首先在各班干部中进行宣传动员。围绕活动主旨，各班召开形式多样的班会，如雷锋事迹我来讲、“学雷锋、见行动”签名活动等，帮助学生更好的了解雷锋精神。同时，系

志愿者部组织学生成立志愿者在上海火车站南广场进行学雷锋志愿服务，为旅客解答购取票、中转乘车、行李托运等问题。洛川居委“学雷锋”志愿活动也如期开展，同学们积极与老人进行沟通，帮助他们熟悉电脑手机操作等，用实际行动诠释着雷锋精神。

此次活动传了雷锋精神，也很好地让雷锋精神在广大同学们的心中扎下了深根。同学们纷纷表示，雷锋日只有一天，但雷锋精神要延续。尽力用心关爱，学会感恩，努力增强服务社会的意识，让雷锋精神得以更好的传承。



商务外语系志愿者开展“3·5学雷锋”敬老活动

3月4日，商务外语系锋行志愿者协会志愿者及学院红十字会志愿者在外语系团总支书

记王雪带领下，来到上海星堡中美合资养老社区，开展敬老活动。商务外语系与星堡养老社区于2016年12月达成合作，此次活动为双方日后的合作打造了一个良好开端。

经过为期两周的精心策划，志愿者们为星堡老人准备了笛子独奏、合唱、舞蹈等各具特色的节目。

此次志愿者活动既展示了当代大学生的精神风采，也传承了雷锋精神。今后，商务外语系锋行志愿者协会还将继续提升志愿者质量，与星堡养老社区共同为改善中国的老年生活方式，让中国长者的晚年生活过得更精彩而努力。



应用艺术系开展“志在、愿在、我在”志愿服务活动

在第54个学习雷锋日，为响应学院团委“立足校园、服务社会、共创文明”的号召，3月1日，应用艺术系红色志愿者部15人在学院图书馆发起“志在、愿在、我在”志愿服务活动。

活动中，志愿者在图书馆二楼、三楼开展搬运图书、清洁书架、规整图书等各类活动。

志愿活动受到了图书馆老师和学生的一致好评。艺术系将把图书馆的志愿服务作为红色志愿者社团的长期活动之一。

此志愿服务活动使同学们在实践中领悟“雷锋精神”的内涵，有助于帮助同学们树立正确的人生观、价值观，同时也对学院的精神文明建设起到了积极的推动作用。

经管系开展学雷锋志愿服务活动

近日，经管系志愿部同学前往欧阳街道阳光之家开展志愿服务活动。活动中，志愿者们帮助智障人士打扫卫生，手拉手地开展游戏活动。他们用心跟孩子们相处，热情地陪孩子们玩耍，让孩子们感受到大家对他们的关爱，

志愿者的服务得到了阳光之家老师们的肯定。活动后，志愿者们表示，在帮助小朋友的同时自己也收获了快乐，今后要继续坚持开展这类活动，用实际行动来帮助这群特殊的人群。

雷锋纪念日的由来与精神

雷锋同志因公牺牲后，他的日记陆续被一些新闻媒体报导出来。《中国青年》杂志社觉得雷锋是和平时期青年的一个楷模，打算在1963年3月2日出一本合刊介绍雷锋事迹。2月17日他们给毛主席写信希望他能为雷锋题词，毛主席看信后为了全面概括雷锋

同志一切从人民利益出发，全心全意为人民服务的精神，写下了“向雷锋同志学习”这一著名题词。3月2日，毛主席的这首题词在《中国青年》上被刊登。4日，新华社发通稿。5日，全国各大报纸纷纷刊载毛主席的“向雷锋同志学习”的题词。后来，中央决定，把3月5

日定为雷锋纪念日。

因此雷锋精神代代相传，雷锋精神是以雷锋的名字命名，以雷锋的精神为基本内涵，在实践中不断丰富和发展着的革命精神。其实质和核心是全心全意为人民服务，为了人民的事业无私奉献，它已经成为我们这个时代精神文明的同义语、先进文化的表征。周总理把雷锋精神全面而精辟地概括为“爱憎分明的阶级立场、言行一致的革命精神、公而忘私的共产主义风格、奋不顾身的无产阶级斗志”。

学院教职工积极参加“情暖杏坛 ——慈善联合捐”活动

节前，为响应静安区慈善联合捐活动以及《静安区总工会关于组织开展2017年元旦春节送温暖活动的通知》的精神，学院教职工积极参加区教育系统组织的“情暖杏坛——慈善联合捐”活动。工会以

“慈善联合捐”活动为载体，在自愿、自主前提下，发扬工会“爱心一日捐活动”的传统，努力传递爱心，为本系统困难教职工献出一份爱心。学院225位教职工参加了本次活动，收到捐赠款18240元。

团学联合会学生志愿者前往延长路西部幼儿园开展“学雷锋”活动

3月5日是全国“学雷锋日”暨“中国青年志愿者服务日”。为弘扬雷锋精神，2月22日上午，学院团学联合会组织团学干部前往延长路西部幼儿园，为小朋友们进行了一场生动的“幼儿科学安全教育”。

此次活动以“幼儿安全”为主题，以科学小实验、互动、自编幼儿安全儿歌舞蹈等形式开展，在带领小朋友唱、跳、玩的同时，强化他们的安全意识，丰富幼儿的安全知识。

志愿者在此次活动中收获颇丰，他们希望能够继续传承雷锋精神，从自我做起，从身边小事做起，将雷锋精神真正融入日常生活中。



我心中的雷锋

□
应天豪

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党，爱憎分明不忘本，立场坚定斗志强。”从我记事起，就听父亲经常哼起这首歌。年幼的我虽然不知道父亲口中所说的“雷锋”是谁，但也总是依样画葫芦，跟着一起哼唱着。

长大以后，在学校教科书里，第一次学习到“雷锋精神”，我被这位“把有限的时光放进无限的为人民服务中去”的先辈完全征服。

到了今天，在刚刚过去的3月5日学雷锋纪念日中，我再一次深深地体会了一次雷锋精神。“为人民服务”是一件多么让人愉快的事情，能够帮助到那些有需要的人们，简直就是一件乐事。

当然，不只是在3月5日这一天，我们活在这个世上的每一天，都应该是拥有积极行善的心灵。“生而在世愿善良”，虽然不记得这句话是谁说过的，却一直深深地印刻在我的内心之中。在日常生活中，我也会以雷锋为榜样做一些力所能及的小事。比如，在公交车上给行动不便的老人妇女让座，拾起地上的空水瓶扔进垃圾桶。或许有人会说，有些事情没有必要那么认真地去做。但只有做了才知道，原来行善是一件那么令人愉快的事情。

我想这个时代是否还有像雷锋同志一样把个人利益放在最后，把他人利益放在第一位的人。我自身有时只能做到一点点，有时也会因为小细节、小利益得失不愉快。我想我会想起雷锋曾说过“自己活着，就是为了使别人过得更好”。我想奉献本应该是我们应有的品质，在遇到问题时，我们虽然做不到处处都为别人着想，但有时不应该斤斤计较。在学习中，我们更应该时时想起我们要真正的学到一点东西，就要虚心请教。譬如一个碗，如果已经装得满满的，哪怕再有好吃的，像海参、鱼翅之类，也装不进去，如果碗里是空的，就能装进很多东西。装知识的碗，就像神话中的“宝碗”一样，永远也装不满。

向雷锋同志学习

□ 王迦利

又一个阳光明媚的三月，春暖花开，在这样的一个说普通不普通，说不普通又普通的日子里——第54个雷锋纪念日。说起雷锋，我们也不陌生，从小到大我们都在以雷锋的精神与事迹为榜样，虽然他只度过了短短的22个春秋。可是，他那闪耀着共产主义思想光辉的崇高精神却长留人间。

学习雷锋的助人为乐，无私奉献。现在这个社会最缺乏的就是关爱。在路上遇到老人需要帮助，我们总是会考虑很多，到底是应不应该帮；在公交车上、地铁上，遇到需要座位的人，我们总是在想：“我那么累，还有别人，不需要我去”；当你在超市，在商店，碰到没有现金的人，你会什么都不考虑的去帮助他吗？我想如果是雷锋，他的答案是“会的”！

雷锋，他愿意用自己的能力去帮助每一个需要帮助的人，他无时无刻都在为别人着

想，做好事不留名，不求回报。帮人送点东西，帮助迷路的孩子，帮助遇到困难的群众，扶老人过马路等。他虽然没有轰轰烈烈、惊天动地的壮举，但却能温暖被帮助的人。今天，我相信社会上还有许多需要帮助的人，有许多需要用爱心去完成的事，我们应该一起向雷锋学习，从一点一滴做起，温暖这个社会。

学习雷锋的艰苦奋斗，勤俭节约。雷锋出身贫寒，但是他做每一件事情都是尽心尽力，从来都不抱怨生活艰苦。遇到困难都是努力克服。他的衣服都是穿坏了再补再穿，一直循环。如今的我们，生活不如意就抱怨，生活在当下的我们，已经浪费了多少东西。尽管现在我们的生活普遍改善了，但是我们仍要继续发扬这种艰苦奋斗，勤俭节约的精神。

向雷锋同志学习，让我们从点点滴滴做起，温暖社会的每一个角落！